

TORONTÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	480 K
Félévre	240 K
Hegyedévre	120 K
Égy hónapra	40 K
Egyes szára ára 2 korona	

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő: Dr. MARA JENŐ

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓ HIVATAL
Obilítveva (Zápolya) utca 1. Telefonszáma 21

MEGJELENIK MINDENNAP, HÉTFŐ ÉS
ÜNNEPEK UTÁNI NAPOK KIVÉTELEVEL

Világi Beszterek, 1920.

XLIX. évfolyam, 229. szám.

Péntek, 1920 október 15.

Kivándorlási láz

Utított bele az emberekbe az 1918 évi általános forradalmak óta és főként a legutóbbi időben Derüre-borura adják el házaikat, a szegényebbek kopott, ingóbingó kis vagyonkájukat, maradjukát és mindenüket pénzzé téve, nagy sietve hagyják itt az ó-világot és vándorolnak ki a esodás álmok, kattogó, zakatoló gépek lármás házájába, az emberi izzadtságot, vért vető és aranyat, milliokat termelő Amerikába.

Ez az Amerikába való kivándorlási láz, már valóságos epidémiává fajult az utóbbi hónapokban, hetekben és most már hivatalos helyekről is megállapítva, oly méreteket öltött, hogy az államnak kellene erős kézzel és gyorsan utját állani ennek az igazán beteges állapotnak, ennek a valóságos járványszerű betegségnak. És főleg: okosan! Erővel, de ésszel és szívvel.

Majdnem minden egyes kivándorló a régi hazából való kiábrándulás és erkölcsi esőmör érzetével hagyja ott azt a vidéket, ahol eddig élte kis, szűk keretű, robotelő életét és mint valami Eldorádó, az emberi megbecsülés és érvényesülhetőség házája lebeg előtte az izgalmas és érdekfeszítő lehetőségekkel teli új világ: Amerika.

Elhisszük az Európából kivándorolni szándékozóknak, hogy bizony szomorú állapotok vannak ideát az öreg Európában, hogy itt máról-holnapra semmi sem biztos, sem isten, sem ember, hogy itt hamis jelszavak leple alatt lépünk naponta egymásnak amugy sem teli gyomrára, hogy ideát még sok tekintetben feudális szelek fujdogálnak, elhisszük nekik itteni keserves garasszerző küzdelmüket, megértjük elkeseredésüket, de éppen ez a pont az, ahol meg kellene fogni mindannyiunknak a dolog végét és egymásért, egymás érdekében vállalva dolgozunk azon, hogy ezek az európai-babeli állapotok minél előbb megszűnjenek, hogy itt mindenki megtalálhassa, szabadon, képességeinek, tisztességének megfelelően a boldogulását. Nem volna szabad elengedni magunk közül senkit, mindenkit itthon kellene tartanunk: hogy velünk együtt dolgozzon annak a talajnak a rendbehozatalán, a melyet egyformán elrontottunk, amelynek borzalmas feldulásában mindannyian, egyformán vétkezők vagyunk.

És azt ne higyjék a kivándorlók, hogy odaát minden arany, ami fénylik! Az új-világ, mint rettenetes, kegyetlen moloch ha egyszer befogta taposó malmba, csak testének roncsa árán engedi szabadulni a belejutott szegény áldozatot, pár forinttal a zsebében, de rokkantan, elfáradva, elfásulva. Az amerikai munka, a Tavler-rendszer megőrli az európai, de minden ember idegeit egyformán.

Ha idehaza is annyit, oly erővel és ambícióval dolgoznának, mint kint, akkor itthon is elér-

hetnék azt az anyagi annyira óhajtott eredményt, mint ott kint és kevesebb fáradsággal.

Igaz, de ehhez más is kell még! Hogy mi itthonmaradni szándékozók és itthon bőségben élők engedjünk és adjunk alkalmat és lehetőséget a tisztességes munkára azoknak, akik elől eddig öntudatlan vagy szándékosan elvettük a napfényt, a világozságot.

Az állam, a társadalom föltétlenül segíthetne a bajon és akkor nincs többet kivándorlás. **düs.**

Széthull az orosz-szovjet.

Parasztlázadás mindenfelé. — Trotzkiij tömeges kivégzéseket rendelt el.

Stockholm, okt. 14.

Az orosz ellenforradalmi paraszthadsereg Oroszország különböző részeiben jelentős előnvomulást tanusít. Szibériában Tomszket elfoglalták az ellenforradalmárok és az itteni népbiztosok közül többeket kivégeztek. A fellázadt parasztek élén az orosz fehér hadsereg és a volt cári tiszték állanak. A moszkvai kormány az egyre terjedő parasztlázadást a szigorú gabonakvótáiról való lemondással tájékoztatja.

Stockholm, okt. 14.

Szolmenszkben is kitört az ellenforradalom, mely már Moszkva közvetlen közeléig terjedt. Trotzkiij rendkívül szigorú rendszabályokkal igyekszik gátat vetni a lázadásnak. Parancsára ismét tömeges kivégzések történtek.

Páris, okt. 14.

A szovjetkormány a moszkvai híres Pulisbo-börtönben kétszázharmincnél több ismert orosz forradalmárt, köztük sok kommunisztát, szociálforradalmárt, anarkistát és szociáldemokratát tart fogva. Ezek most a börtönből kiáltványt bocsátottak Európa munkásságához, melyet arra figyelmeztetnek, hogy ne adjon hitelt a szovjet népbiztosok nagyhangú ámitásainak. Felhívják az összmunkásságot, hogy ne engedjék továbbra is garázdálkodni a munkások e veszedelmes ellenségeit.

Varsó, okt. 14.

Koppenhágából jelentik, hogy mely eddig Wrangel oldalán harcolt, átpártolt a vörös csapatokhoz. az ukrán hadsereg egy része.

Keresztényüldözés Kilikiában.

Athén, okt. 14.

Délgörögországból érkező hírek szerint Kemal pasa csapatai Kilikiában és környékén üldözni és fosztogatni kezdték a keresztényeket, sőt a legutóbbi híradások szerint a keresztény lakosságot öldöklék. A keresztény üldözés — állítólag — egyenesen Kemal pasa parancsára történik.

Tőzsde.

Beograd, okt. 14.

(Érték dinárookban.)	(Érték koronákban.)
Valuták: Dollár 32-90, Lira 134, Lei 60.50, Léva 42-20, Osztrák korona 10-20, Napoleondor 118, Márka 51-65.	Valuták: Francia frank 808, Font sterling 440, Dollár 131-25, Lira 520, Napoleondor 461, Márka 205-50.
Devizák: Páris 226, London 110, Milano 140, Wien 9-50, Berlin 50-50.	Devizák: Zürich 2050, London 450, Prága 201, Wien 36-05, Berlin 199-80.

Kihirdették a karinhiai népszavazás eredményét.

Az A. zónában az osztrákoké a többség.

Beogradi munkatársunk telefonjelentése.

Ljubljana, okt. 14.

Bees, a karinhiai népszavazási bizottság elnöke Cilliben az éjjel tartott bizottsági ülésen kihirdette az A. zónában megtartott népszavazás eredményét. Leadtak összesen 37303 szavazatot. Ebből az osztrákok javára 22206, a jugoszlávok javára 15278 szavazat esett. Hlyképen az osztrákok 59, a jugoszlávok 41 százalékát nyerték el a leadott szavazatoknak. Az osztrákok tehát 6747 szavazattal többet kaptak.

Független ir királyság.

Az amerikai irek mozgalma.

London, okt. 14.

Az ir függetlenség megteremtése érdekében alakult titkos tanács az amerikai irek javaslatára kimondotta, hogy szakit az ir köztársaság eszméjével, mely nem felel meg az ir nép tradícióinak és természetes hajlamainak ezért a független ir királyság érdekében kezd nagyszabású mozgalmat. Az amerikai irek hallani sem akarnak ir köztársaságról és azt kívánják, hogy a királyi családból származó Jork herceg legyen az első ir király. I. Patrik néven.

Ezel szemben Lloyd George az angol miniszterelnök egy népgyűlésen kijelentette, hogy Anglia az ir független államot soha el nem ismeri s legfeljebb belügyi autonómiát hajlandó adni az ireknek.

Vasúti katasztrófa Velencében.

Milano, okt. 14.

A múlt vasárnapra virradó éjjel a Velence-Bologna-i személyvonat a velencei lagunahídon hátulról belerohant egy hibás váltoállítás következtében az ott veszteglő Milanóba induló másik személyvonatba. Az utóbbi vonat két harmadosztályú kocsija, valamint az első vonat mozdonya, posta- és podgyász-kocsija megsérültek.

A halottak száma eddigi megállapítás szerint huszonhárom. Félő, hogy ez a szám még emelkedni fog, mert a sebesültek közül többen élet és halál között lebegnek. A forgalmat rövid idő múlva újra helyreállították. A kikötőmunkások és több gyár munkásai a gvász jelöl egy időre beszüntették a munkát.

Olaszországban még zavargások vannak.

Milano, okt. 14.

A legnagyobb olasz autógyár, a Fiat autógyár a napokban ismét megkezdte működését. A gyár vezetősége megegyezett a munkásokkal, amennyiben elfogadta a munkások azon követelését, hogy a gyári üzem tiszta jövedelmét megfelezzik.

A többi milánói gyárak viszont még most sem nyitnak meg, mert a munkaadók nem tudnak megegyezni a munkásokkal. A sztrájkoló munkások egyébként zavarognak és rombolnak. Több olasz vidéki városban nincsen villanyvilágítás, mert a munkások szétrombolták a villanyműveket.

A belga miniszterelnök londoni utja.

London, okt. 14.

Delacroix belga miniszterelnök Londonba érkezett, hogy Lloyd Georgeval a németek okozta károk helyreállítási kötelezettségének kérdését tisztázza. Az angol kormány álláspontja nem egyezik ebben a kérdésben a francia kormány fellegységével. Delacroix azért megy Londonba, hogy a két kormány között megegyezést hozzon létre.

Forgalmi konferencia Párisban.

Páris, okt. 15.

A nemzetközi forgalmi konferenciát ma nyitották meg Párisban. A konferencián az összes európai államok képviselői részt vesznek.

Magyar színészek a külföldön.

Wien, okt. 12.

Budapestről a forradalmi idők alatt az utolsó esztendőben egymás után mentek ki a színészek, színésznők külföldre, ki csak vendégjátékra, ki pedig végleges bucsu mondva a budapesti színpadnak.

Berlinben egész sereg magyar művész aratja sorra sikereit. Hog. Bécs mennyire hangos a magyar szótól, arról fölösleges beszélni, de talán nem mindenki tudja, hogy egy-egy magyar színész vagy színésznő megtalálta már az utat Milanóba, Rómába, sőt — Párisba is a fellépéseiket mindenütt siker kísérte. Az otthonmaradottak, ha a valutáris viszonyok eszükbe jutnak talán kissé irigykedve gondolnak a külföldön vendég szereplőkre, pedig ha az első pillanara horribilisnek tűnő számokat, — amelyek legálább is négy nullával végződnek, — kissé közelebb megvizsgálják, rájönnek, hogy az anyagi siker — nem is olyan nagyon zajos.

Fedák Sárának például a Királyszínházban legutoljára esténkin 1000 korona fellépti díja volt. Most Bécsben az Apolló-színházban a Pusztakavallier-ben (igy keresztek el Szirmai Albert Mánás Mikáját) vendég szerepel s esténkin — háromezer koronát kap. Tekintve, hogy a művész nő hatvan estére van szerződötve, százyolevanezer ko-

Wrangel buzát szállít Franciaországba.

Páris, okt. 14.

Wrangel tábornok kormánya elindította Franciaországba az első buzaszállítmányt. Ezzel kapcsolatban a délorosz kormány hivatalos adatokat tett közzé, mely szerint a három tartományból külföldi export célakra közel egymillió tonna gabona áll a rendelkezésére.

Francia katonák agyonlőtték egy frankfurti leányt.

Darmstadt, okt. 14.

A Wolff-ügynökség jelenti, hogy Oberingerleimben az ottani bucsu alkalmával francia katonák egy frankfurti leányt agyonlőtték.

50.000 magyar munkás Észak-Franciaországban.

Budapest, okt. 14.

A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy az északfranciaországi újjáépítő munkálatoknál 50.000 magyar munkás is alkalmazást talál. A magyar belügyminiszter megbízásából Aldassy minisztertanácsos Párisba utazott, hogy az erre vonatkozó tárgyalásokat befejezze.

Vilmos császárról azt írták antant országbeli lapok, hogy nemokára visszatér Németországba. Anglia hollandiai követe megkeresést intézett a németalföldi kormányhoz a hír valódiságát illetően. A holland kormány azt a megnyugtató választ adta, hogy a császárra változatlan szigorúsággal vigyáznak, engedély nélkül senkivel sem beszélhet és a császár visszatérésére vonatkozó hírek minden alapot nélkülöznek.

ronát vihetne haza a bécsiektől. Vihetne, csak hogy... Mert van egy csak hogy is. Még pedig az, hogy Fedák új toaletteket csináltatott, amelyek 120.000 koronába kerültek s miután öltöztetőnőjével együtt van Bécsben, naponta legalább kétezer koronát költ. Ez a két hónap alatt újabb százhuszezer koronát jelent s így — Adam Rise szerint — Zsazsa bécsi vendég szereplésére hatvanezer koronát még ráfizet.

Kosáry Emmy a Karltheaterben egy fél esténként a Liebesrausch (Ézuskirály) című operettben Vendég szereplése még májusban kezdődött s kétszáz előadásra szóló szerződése decemberben telik le. Kosáry a budapesti Városi Színházban esténként 1000 koronát kapott, míg Bécsben eleinte 1500, később 2000, most pedig 2500 korona fellépti díja van. Ha az átlagos 2000 koronát vesszük, ez a kétszáz esténél 400.000 koronát tesz ki. Igen ám, csak hogy Kosáry ötdömágával van Bécsben s egyedül hotel-számlájuk napi 700 korona a Bristolban. Viszont neki nem kellett toaletteket csináltatni s vele van férje is, aki ezen a minőségen kívül az Ézuskirály szerzője is, s a kétszáz előadás a fellépti díjakon kívül dus tantiemeket is jelent.

A bécsi magyar színésznők közül a legelőnyösebb szerződést talán Bartos Olga — a budapesti Royal Orfeum volt művésznője — kapta, akik tudniillik — feleségül vett

Marseille, okt. 14.

Ma futott be a kikötőbe az első délorosz hajó ötezer tonna árpával. A francia kormány hajókat kért kölcsön, hogy a Déloroszországból és Anatóliából beszerzendő gabona leszállítása akadály nélkül mehessen végbe.

HIREK

A rendőrség éjjeli szolgálata. Mától kezdve a rendőrség éjjeli szolgálatában változás állt be. Az inspekciós tiszt hivatalos helyisége továbbra is a rendőrségi épületben marad, de a rendőrség éjjeli készlete azonban délutáni 6 órától reggelig az adóhivatal fölött az emeleten van. Abban a helyiségben, ahol ezélt a városi zeneiskola volt.

Tisztviselők fogyasztási szövetkezete Versecen. Mult hét csütörtök-jén tartották a városi állami, városi és magántisztviselők fogyasztási szövetkezetének alakuló közgyűlését a tanács nagytermében. Megválasztották a következő tisztikart: Elnök Maréti Lázár kir. reálgimn. igazgató. Alelnök Lukic Miklós postaellenőr. Titkár Mladenovic Demeter járásbírósi hivatalnok. Pénztáros Djoric Milutin irodaigazgató. Választmány: Stojanovic Svet., Ribarov Dusan, dr. Stevan Nikolajevic, Elter Karoly, Bogdanovic Dusan. Helyettesek: Jekic Anica, Ilic Arsa, Szendrő Antal, Lenhardt János, Predic Bogdan, Savcic Mihaly. Elhatározták 100.000 K névértékű részvény kibocsátását.

Izr. istentisztelet. A péntek esti izr. istentisztelet további intézkedésig délután 5 órakor kezdődik.

Támogassuk a tűzoltókat. Az önkéntes tűzoltó testület támogatására a Hungaria Malom r-t. évi 4000, a Merkur r-t. évi 1000 korona hozzájárulást szavazott meg.

Tolvaj szerelmes. Ma hozta be a kir. ügyészre az ittebei esendőség Merzsán Milos szerbittebei lakost, aki egy odaváló leánytól házasságkötés ígéretével ellopott 3000 koronát. A leány a legutóbbi ittebei vásáron apjától elvette a háromezer koronát és a vásárbament, ahol összekerült Merzsán Milessal. Elmentek együtt egy kormába, mulattak, majd a férfi azt ígérte a leánynak, hogy elveszi feleségül, elcsábította és a pénzt ellopta.

Halestély. Az „Arvasztaltársaság” fojvó hó 16-án, szombaton este a „Mozdonyhoz” címzett vendéglőben (villanyteleppel szemben) halestélyt rendez, melyre a n. é. közönséget ezuton hívja meg. Tisztelettel a rendezőség.

Elveszett. Tegnap reggel 8 és 9 óra között az Alexandrova (Hunyadi) utcától (baloldalon) a nagyhidig, elveszett egy aranykarkötőlánc. Kéretik a becsületes megtaláló illő jutalom ellenében a lap kiadóhivatalában leadni.

Miklós cár öccse él. A Courrier della Sera Párisból azt a hirt hozza, hogy Miklós cár öccse Mihály Alexandrovics Romanov nagyherceg él és a sziam udvarnál tartózkodik. Mihály nagyherceg a forradalom elején Moszkvában és Petrogradban tartózkodott, később elvitték Permbe az Ural végére, ahol nagy nélkülözések között öt. Rövid idő múlva barátai a vörösek kezéből kiszabadították és Szibériába vitték. Innét Kolesak segítségével utnak indult Sziamba. A sziam király, akinek orosz nő a felesége és aki a nagyherceggel még katonai kiképzetése idején Petrogradban barátkozott össze, a sokat hányatott nagyherceget most pártfogásba vette.

Tra, az Apolló-színház igazgatója. A csinos direktorné különben minden este maga is fellép a Pusztakavallier-ben.

A színészek közül Király Ernő, Kosáry Emma partnere eleinte nyolcszáz, most ezer korona fellépti díjat kap. Gázsijából — úgy mondja — alig tud kijönni. Beregi Oszkár egyszerre két helyen is vendég szerepel: a Neue Wiener Bühne-n, ahol Kean-nek, Dumas darabjának, címszerepét játssza és a Chat Noir-ban, ahol egy szkecsben szerepel. A Nemzetiben Budapestben évi fizetése 30.000 korona volt, Bécsben a két színházról körülbelül 60.000 koronát kap — havonta, ennek az összegnek felét azonban elkölti. Jelenleg ő Bécsnek legjobban fizetett férfiszínésze s már több új szerződési ajánlatot kapott, köztük a Burgtheatertől is. Sarkadi Aladár, a Vigaszínház volt művésze, legutoljára Budapestben a Fővárosi Orfeumban játszott, ahol 60.000 korona körül járt évi gázsija. Bécsben hosszabb ideig ő is a Chat Noirban játszott 25.000 koronás havi gázsij mellett, de még ebből em tudott semmit megtakarítani, bár a Sarkadi-házaspár a legszereyebben él a volt császárvárosban. Most különben a maga ura Sarkadi: tulajdonosa és igazgatója a jólmenő Roland-Bühne-nek. Vállalkozását sógora, egy Weber nevű dussgazdag osztrák papirgyáros finanszírozza.

A bécsiek közt kell említenünk

Kertész Mihályt, aki a Magyar Színháznak volt tagja, majd me zirendező lett, a feleségét: Kovács Loncit és Korda Sándort, aki a budapesti Corvin-filmgyárnak volt igazgatója és rendezője. Mindhármán a Sascha-filmgyárnak dolgoznak. Kertész és Korda, mint főrendezők, Kovács Lonci pedig Lucie Doraine néven ünnepelet filmszínésznő. Egyiküknek sem marad 400.000 koronán alul az évi jövedelme, de Korda mégis távozni készül, mert egy olasz filmgyártól még kedvezőbb ajánlatot kapott. Berlinben Medgyaszay Vilma-nak van a legnagyobb sikere, akinek kedvéért minden este megtölt a publikum a Rakete-t, Robert Jenőnek — az egyébként szintén magyar származású színigazgató-nak — új kabaréját, Medgyaszay 45.000 márkát kap egy hónapra s ugyanilyen feltételek mellett meg a jövő hónapban harmincnapos vendégjátékra Münchenbe. Első gázsisták közé tartozik Berlinben Montag Ilona is, aki a Friedrich-Wilhelmstatische Teaterben játszó Földes Imre „Halló” című vígjátékának fő nőszerepét, ő egyébként kedvelt és keresett moziszínésznő is. Végül a napokban kezdi meg — valószínűleg a Wintergartenben — vendég szereplését Nirschy Emilia, aki szintén nagyobb gázsit kap a varietében egy hónapra, mint az Operában kapott egy évre.

Huszár Karoly, a népszerű Puff a budapesti Fővárosi Orfeumban

Három betörés egy éjszaka.

Izgalmas hajszát hozott ma éjszaka két betörő után, akik az Aradáci- és Zápolya-utca sarkán lévő Karácsonyi-ház pincehelyiségeibe akartak betörni, de rajta vették. Az eset lefolyása a következő:

Báló és Jankovics detektívek fél tizenkettőkor jöttek be az állomásra. Mikor a zárda elé értek, gyanus zörejt halltak a pincehelyiségek felől. Visszahúzódtak az Oldal fényképész háza mellé és figyeltek. A betörők a Karácsonyi-házban lévő Klein-féle üzletbe akartak betörni, de mert nagyon körülményes volt az eset, a mellette lévő Schwarz-üzletben próbálták szerencsét. Sikertelenül is nekik fél kettő felé az ajtóról a keresztrudat levenni és az üzletbe behatolni. A két detektív nyomon követte őket. De úgy látszik, a betörők megsejteltek valamit, mert amikor a detektívek az ajtóhoz értek, az egyik betörő ki akart ugrani az ajtón. Báló detektív rákiáltott, de mert a betörő nem állt meg, lőtt. Erre a betörők újra visszahúzódtak a boltba. Most a detektívek utánuk mentek és a két jómadarat Radoszavlevity Pera és Szabó József rovtomultu egyének személyében lefűlélték és bevitték a rendőrségre.

Az éj folyamán a bűnügyi statisztika különben elég mozgalmas volt, mert ezen az eseten kívül még a Petrogradszka (Melenczei) utcában is két helyen törték be. Most tél felé menve, különben egyre szaporodnak majd a bűnözések. Igazán legfőbb ideje, hogy a rendőrség szaporítsa a titkos rendőrség számát és a rendőri készenlétek létszámát.

Havonta 8000 koronát kapott. A múlt évben havi 40.000 korona fizetéssel a bécsi Simplicissimus-kabarében játszott, most pedig a berlini Rakete-ben kap majd nem ugyanannyi márkát. Egyik levelében azt írja, hogy még ebből a gázsiból sem tudott mást megtakarítani, mint néhány ruhát. Hja, Berlinben drága a roastbeef.

Külön kasztot alkotnak Berlinben a magyar mozzsinészek. Közülük a legnépszerűbb Várkonyi Mihály, a Nemzeti Színház volt színésze, aki az egyik legnagyobb német filmgyártól felvételi naponként 2000 márkát kap. Somlay Artur 800 márkás gázsival kénytelen megelégedni. A filmrendezők közt jó nevet szereztek maguknak Antalfy Sándor, Illés Jenő, Fodor Oszkár. Keresett és jól kereső filmspecialista Berlinben egy magyar ex-huszárfőhadnagy. Minden német filmet, ahol bravuros és veszedelmes lovaglásra van szükség, ő szerepel. Felvételenként 500 márkát kap, de előjegyzési naptárán már hónapokra nincsen hely.

Rózsa S. Lajos Bécsben csak egy hangversenyt adott — amely mellesleg 40.000 koronát jövedelmezett — s bár kapott kitűnő szerződési ajánlatokat a Hofopertól és a Volksoportól, nem fogadta el azokat, nem akart Ausztriában maradni. Néhány nap előtt végre megkapta öccsétől az amerikai beutazási engedélyt s most már talán utban is van az újvilág felé.

Az angol munkáspárt titkára az orosz szovjet-zsarnokság ellen.

A Times rendkívül érdekes cikksorozatát közöl dr. Haden Guesttől. Guest az angol Labour Party titkára és nemrég jött vissza Szovjet-Oroszországból, amelyet keresztül-kasul beutazott, hogy az ott tapasztalt állapotokról jelentést tegyen pártjának. A Timesban cikksorozatát írta oroszországi élményeiről és e cikkek során bevallja, hogy a szovjetrendszer teljesen csődbe jutott. A szovjeteknek, a helyi munkástanácsoknak semmiféle hatalmuk sincsen már; az uralmat az öt vezetőnek, Leninnek, Trockijnak, Stalinnak, Kamenevnek és Kristinszkinnek a zsarnoksága vette át, a munkásokkal rosszból bántak, mint a burzsoázia idején, nincsen sem sajtó,

sem gyülekezési szabadság és február óta egyetlen szovjetgyűlés sem volt. Terrorral és elnyomatással uralkodik az öt mindenható. Mindebből Guest azt a következtetést vonja le, hogy Oroszországban ma a zsarnokság uralkodik és az angol munkáspártnak meg kell tagadnia ezzel minden közösséget, mert az angol munkáspárt alapelve a demokrácia és tiltakozni kell minden elnyomatás ellen, amellyel egy erőszakos kisebbség terrorizálja a többséget. Oroszországban olyan bürokrácia dolgozik, amelyhez hasonló soha sehol sem volt még a világon és már önmagában véve ez a bürokrácia is lehetetlenné tesz minden egészségesebb fejlődést.

SPORT

Footballszenzáció Beeskerekben. Az október tizediki novisadi atletikai verseny kapcsán sikerült nagy áldozatok árán a helybeli Viktóriának az U. A. C. első csapatát vasárnapra lekötöni. Ösmerve a bácskai, de különösen a novisadi fejlett footballviszonyokat s az UAC. nagy képességeit és fair játékmódot, oly élvezetben lesz része a beeskereki közönségnek, mely minden tekintetben nagy méltánylást érdemel. Városunk football közönsége megcsappant az utolsó időben. Hogy ennek nagyrésztben a mai játékmód s a csapatok gyengesége az oka, nem is vitás. A vasárnapi mérkőzést tisztán azért kötötte le a Viktória, hogy egyrészt a beeskereki játékosok tanuljanak, másrészt pedig, hogy a publikumot egy igazán szép mérkőzés lefolytatásával visszahódítsa legalább azokhoz a matchekhez, melyek nivójukkal a ma már fejlettebb footballigényeket kielégítik.

Hírek idegenből A budapesti M. A. C. nemzetközi versenyének eredményei: 100 yard: 1. Bohrmann 10:2 mp. 2. Perényi. Perényit Déván tévedésből meglökte, iramát nem is bírta visszaszerezni. Távolográs: 1. Bohrmann 6:92 m. 2. Gáspár 6:88 m. 400 m.: 1. Kurunczy 51:4. 2. Bohrmann 51:6. 3. Benedek 51:8. Diszkosz: 1. Csejthy 43:79 m. 1000 m.: 1. Némethy 2:37. 2. Fonyó 2:37:8. Sulydobás: 1. Bedő 13:30. 2. Csejthy 12:80.

Vohlarik 4 p. 4:6 mp.-re javította az 1500 méteres cseh rekordot.

Az amerikai athléták mostani stockholmi szereplése alkalmával a következő eredményeket érték el: 100 m.: Scholz (Am.) 10:6 mp. (Világrekord).

100—200—300—400 m. staféta: Svédország 1 p. 58:4 mp. Ebben a stafétában Scholz a 200 métert 21:4 mp., Engdahl a 400 métert 48:3 mp. alatt futotta ki.

1 angolos: Lundgren 4:23:4. 2. Ray (Am.) 500 m. Backmann 15:01:8. 2. Lundstrom.

Kenyery, a magyarok rekorder uszója egy bécsi versenyen, melyben 334-en indultak, 29 mp.-es győ-

nyörű idővel nyerte meg az 50 méteres gyorsuszást. Facinek (Forgács) Ferenc, a Beac. bajnokfutója hazatért a hadifogságból. C.

Közgazdaság

Az ausztriai bortermés. Ausztriában az idei bortermés a várakozáson alól gyenge. Míg tavaly a termés egy millió hektoliter volt, az idei termés alig fog 300 000 hektolitert adni. Ma Ausztriában a bor ára literenkint 40—60 korona, de az árak még emelkedni fognak, mert maga Bécs 600—700 000 hektoliter bort fogyaszt évente.

Horvátországban esik a cukor ára. A cukor ára Horvátországban váratlanul esett. Zágrábban kicsinyben a cukor kilogrammja 64 korona. Az áresés főleg annak tulajdonítható, hogy a zágrabi kereskedők igen sok cukrot raktároztak el, közben pedig ertésültek arról, hogy Csehszlovákiából nagyobb mennyiségű cukrot indítottak el Horvátországba.

Árverési hirdetés.

Néhai özvegy Petrovits Istvánné Lenka hagyatékához tartozó összes ingóságok, **butorok, fehérneműk, szoba- és konyhaberendezési tárgyak**, valamint a veliki beeskereki 539. sz. tjkvben 580. ö. i. szám alatt felvett ház és beltelek a helyszínén, vagyis a Korona-utcában fekvő 580. sz. ház telken 1920. évi október hó 17-én, vasárnap d. e. 9 órakor a legtöbbet ígérőnek árverés útján eladatik. Az ingatlan 150.000 korona besértékének 10 százaléka bánatpénz fejében lefizetendő, amely összeget a legtöbbet ígérő a vételár felére tartozik azonnal kiegészíteni; a vételár másik felérésze pedig az árverés napjától számított 8 napon belül fizetendő az árverés feltételei szerint. Az ingatlanra tett ajánlat a vevőre feltétlenül kötelező, míg az eladók az árveréstől számított 3 napon belül jogosultak nyilatkozni az ajánlat elfogadása avagy visszautasítása iránt.

Veliki Beeskerek, 1920. ok. 1. Özv. Petrovits Istvánné örökösei.

Polgármesteri hivatal V. Beeskerek. 15013—1920. sz. 1951

Felhívás.

Felhivatnak mindazok, akik a hadinyereség bevallási ivateket még nem adták be, hogy azt 6 nap alatt ezen hivatalnál mutassák be, mert ellenesetben a 4990/920. sz. miniszteri rendelet értelmében pénzbüntetéssel lesznek sújtva.

A bevallási ivatek a városi adóhivatalban szerezhetők be.

A városi adóhivatal.

A Veliki Beeskereki forgalmi főnökség területén közlekedő személyszállító vonatok menetrendje.

Ervényes augusztus 1-től.

Veliki Beeskerek—Pancsevo

490	889	i. V. Beeskerek é.	2125	1897
945	1207	é. Kovacsica		285
		é. Pancsevo	i. 1730	1415

Veliki Beeskerek—Vrsac

329		i. V. Beeskerek i.	1895	
	806	é. Vrsac		1895

Vel Beeskerek—Vel. Kikinda

1918		i. V. Beeskerek é.	640	
2135		é. Karlovo		440
		i. é.		485
2218		é. Vel. Kikinda i.		246

Veliki Beeskerek—Zsombolya (keskenyvágány).

1207		i. V. Beeskerek é.	818	
1606		é. Zsombolya		424

Veliki Beeskerek—Subotica.

1281		i. V. Beeskerek é.	1257	
1451		Karlovo		1044
1616		Osoka		321
1850		é. Subotica		610

Subotica—V. Beeskerek—Pancsevo

610		i. Subotica é.	1850	
1257		Vel. Beeskerek		1231
1621		é. Pancsevo		760

Karlova—Vel. Kikinda

1101	1529	i. Karlova é.	1208	850
1140	1611	é. Vel. Kikinda i.	1216	834

Zsombolya—Sireg

1455		i. Zsombolya é.	839	
1640		é. Sireg		512

Zsombolya—Öregfalu

1780		i. Zsombolya é.	858	
1849		é. Öregfalu		380

Vrsac—Bela Crkva

1715		i. Vrsac é.	709	
1819		é. Bela Crkva		610

Kovacsica (Antalfalva)—Pancsevo

650		i. Kovacsica é.	1429	
818		é. Pancsevo		1299

Kovacsica—Szamos

1500		i. Kovacsica é.	647	
1562		é. Szamos		555

Secsanj—Szamos

500		i. Secsanj é.	1658	
547		é. Szamos		1608

Secsanj—Samcs—Alibunar

500		i. Secsanj é.	1808	
547		é. Samcs		1730
		i. é.		
		é. Alibunar		

Vrsac—Pancsevo

835		i. Vrsac é.	1708	
1208		é. Pancsevo		1505

Kohn Ignác bor- és szeszáru nagykereskedése **Veliki Beeskerek**
a nagyhid melletti Linyacski-féle házban.

Bor 50 litertől,
pálinka 25 litertől
kezdve!

Tekintettel a borárak rohamos emelkedésére aránylag még olcsón ajánlom 1918. és 1919. évi fehér, valamint e napokban érkezett nehéz vörös és bakatori palackérett boraimat. :: Eredeti gyöngytörköly pálinkámat, amely minőségileg felülmúlhatatlan, árban pedig igen kedvező, már azért is vételre ajánlom a tisztelt vendéglős és kereskedő uraknak, mert ilyen minőségű áruval vendégeik, illetve vevőik legnagyobb megelégedését fogják megnyerni.

1614

Tisztelettel KOHN IGNÁC.

D. M. C.-áru
nagyban a legolcsóbb
napiáron.

Nagybeeskereki Népbank
Rövidáruosztálya
Knez Pavlova (Kinizsi) u.
Telefon 313. 1850

Újra fiatal, szép, üdearcu lesz a
Margitta-
crémtől

Kapható kizárólag 172

Nikolic-gyógyszere tárban
Veliki Beeskerek, Žitni (Buza) wg.

HIZLI FERENC

műbutorasztalos  Veliki Beeskerek

Elvállal butorfényezést (politurozás) beviasz-
kozást, brunolozást és poloskairtást. .:

Műhely a volt csirkepiaccal szemben, Karácsonyi-féle házban.

Vendéglő

45 év óta fennálló, jó forgalommal, a város legszebb helyén, táncteremmel, tekepályával, kerthelyiséggel, 3-szobás lakással, kerttel, keltárral együtt szabad kézből eladó.

1841

Cím a kiadóban.

Karácsonyi
cukorkaárukat
gyártunk!

Ambrózia cukorkagyár R.-T.
Veliki Beeskerek. 1843

Helyben nagy iparvállalat
megbízható ügyes
irodaszolgát
keres.

Cím a kiadóban. 1853

Petroleum, karbid, cukor, cukorkák, eszkoládó, sütemények, rizs, vanília, ecet-sav, földfestékek, budaföld, üvegkút, szivarkahüvely, Club szivarkapapír, cipókrém, pipere- és borbély-szappan, elsőrendű kocsi-kenőcs, kékítőesenc, valamint minden e szakmába vágó fűszer-és gyarmat-áruk legolcsóbb áron kaphatók a

Nagybeeskereki Népbank
fűszer- és gyarmatáru
osztályában, Telefonsz. 63.
Veliki Beeskerek, Pariska
(Megyeház) utca 806 2. 1851

Teljes kovácsműhely-
berendezés eladó

Törökbecsén JUHÁSZ
hentesnél. 1843



1852

Elsőrendű
nemesített **gyümölcsfák**

kaphatók **Hoffmann Ignác**
ujszegedi falkolójában. 1837

Csevélcím: Hoffmann Ignác, Noviszeged.

Keresünk tésztagyárunk részére
sütő mestert

aki consumsüteményeket, ostya,
keksz és teasütemények gyártá-
sát jól érti.

Ambrózia cukorkagyár R.-T.
Veliki Beeskerek. 1844

Elsőrendű száraz

TŰZIFA

só, faszén, cement,
deszka, lécz, épületfa,
és kétszer mosott **kovácsszén**

kapható a

Szerb szövetkezeti bank r.-t. fiókjánál
Veliki Beeskerek.  **Telefonszám 47.**

844